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.                                                                                                               ZNAK SKAUTŮ A SKAUTEK

Naše národní organizace junák – svaz skautů a skautek České republiky má ve znaku zlatou lilii, uprostřed které je bílý štít s černou psí hlavou.  Nakreslil ji Mikoláš Aleš jako znak psohlavců, chodských strážců hranic. Tato lilie je podložena modrým trojlístkem, symbolem skautek. Prostřední z listů značí střelku kompasu, znamená, že skaut jde vždy přímo, neobchází těžkosti ani problémy. Tři listy lilie znamenají tři body skautského slibu i tři věkové kategorie: vlče – skaut – rover.

Skautskou lilii můžeme také vidět u vchodů do skautských kluboven.

ZNAK VLČAT

Hlava vlka je užita jako hlavní symbol vlčat. Je také užita na slibovém odznaku nebo na totemové holi smečky. Zde může být také použita celá postava vlka. Symbol vlka má původ v knize Rudyarda Kiplinga: Kniha džunglí. Značí bystré oči, uši i čich. To aby vše vnímaly všemi smysly a pamatovaly si zákony džungle a smečky se kterou žijí.

ZNAK SVĚTLUŠEK

Znakem světlušek je jetelový trojlístek. Používá se na slibových odznacích i na totemové holi, kde je stále na očích a připomíná světluškám že mají svítit – pomáhat jiným. To jim připomínají tři paprsky na znaku, které jdou od jetelového trojlístku a připomínají tak světlo Broučka z jeho lucerničky jako v knize Jana Karafiáta.

