HISTORIE SKAUTINGU
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1. ÚVOD 

Během minulých dvou století se začala projevovat snaha sjednotit mládež do nějakých sdružení, která by rozvíjela děti po všech stránkách (jak po fyzické, tak po psychické). S prvním úspěšným nápadem přišel v roce 1872 Miroslav Tyrš a založil Sokol. Jiní si ovšem mysleli, že tento způsob výchovy je sice dobrý, ale děti nemají dostatek prostoru v uzavřených tělocvič​nách, a požadovali návrat do přírody. 

A tak počátkem 20. století museli přijít dva lidé, aby splnili požadavky městských dětí. Byli to Američan E. T. Seton a Angličan R. Baden-Powell. Oba, nezávisle na sobě, vytvořili hnutí mládeže, která si byla velmi blízká, takže došlo k tomu, že se navzájem doplňovala. A nejen to, hnutí se šířila z Anglie a Ameriky do celého světa. 

2. VZNIK SKAUTINGU, SVĚTOVÝ SKAUTING

V létě roku 1902 podnikl americký přírodopisec, cestovatel, malíř a spisovatel Ernest Evan Thompson Seton první tábor nově založené organizace Woodcraft Indians. Toto hnutí s indiánskými prvky učilo děti samostat​nosti a soužití s přírodou. Některé evropské organizace tuto výchovnou metodu přijímaly a přizpůsobovaly si ji svým podmínkám. Roku 1916 Seton přetváří Woodcraft Indians na velmi dobře organizovanou The Woodcraft Leag​gue of America.

V Anglii, po seznámení s americkým Woodcraftem, se anglický jezdecký důstojník lord Robert Stephenson Smyth Baden-Powell rozhodl založit roku 1908, podle svých životních zkušeností, novou organizaci The Boy Scouts. Kladl přitom důraz na přirozené vlohy dětí. Hrou se snažil vychovávat charakter, fyzickou kondici, smysl pro fair play a snažil se dát skautům pevnou organizační strukturu. Vytvořil výchovnou metodu, která dodnes nebyla překonána - pomocí povinných a dobrovolných zkoušek a pomocí skautského zákona, který je mravní podstatou skautingu. Roku 1907 vedl první tábor na ostrově Brownsea. Mládež je zde izolována od městského života a je odkázána jen sama na sebe. Dostává se jí výchova mravní, výchova k čestnosti,  pravdo​mluvnosti a kázni. Okolo roku nastává bouřlivý rozvoj skautingu, pedagogové z různých zemí jezdí do Anglie za poznáním o přednostech skautské výchovy. Zároveň se od roku 1910 šíří dívčí skauting pod hlavičkou Girl Guides Associa​tion, pod vedením Olave St. Clair Soames, budoucí Baden-Powellové. Během roku své činnosti se do této aso​ciace zapsalo osm tisíc skautek.

Po první světové válce se po celém světě šíří jako blesk nová metoda výchovy - skauting, získává si děti i do​spělé. B-P chtěl dokázat, že to, co se nedaří dospělým - domluvit se - dokáže mládež. Dospěl názoru, že nastal čas usku​tečnit setkání skautů všech zemí, kde rozkvetla skautská lilie, tedy ze všech světadílů. Pro setkání zvo​lil název Jamboree. Výkladů tohoto slova je několik. Nejčastější je ten, že jde o americké (indiánské) slangové slovo vyja​dřující slavnost, hlasité radovánky a hry většího počtu spřízněných lidí, kteří přišli z různých stran. Naši skauti se vždy zúčastňovali s velkým úspěchem.

V roce 1920 bylo uspořádáno první celosvětové Jamboree a odezvou na něj bylo, o dva roky později, založení mezinárodního ústředí skautů WOSM - World Organization of the Scout Movement, jehož zakládajícím čle​nem byli i čeští skauti. V roce založení čítalo tisíce členů po celém světě. Jako symbol si zvolil B-P lilii. Pro​střední z listů značí kompasovou střelku, znamená, že skaut jde vždy přímo, neobchází problémy ani těžkosti, a zároveň byla lilie považována za symbol čistoty. Tři listy lilie znamenají tři body skautského zákona a zároveň tři věkové kategorie: vlče - skaut - rover. Hvězdičky na západním a východním listu mají celkem deset cípů - tolik je bodů skautského zákona. Pod lilii umístil stuhu, prohnutou jako smějící se ústa skauta, s heslem “Be prepared” - “Buď připraven”. “Drátek” visící dolů ze středu stuhy s uzlem dobrého skutku připomíná každo​denní povinnost. Mimo odznaku dostali skauti do vínku zvláštní znamení ruky - palec pravé ruky je položen na malíček (silnější chrání slabšího) a tři vztyčené prsty (tři body skautského slibu). 

V roce 1926 Mezinárodní rada skautek vyhlásila 22. únor, narozeniny Olave B-P, za svátek skautek: Den ses​ter​ství - Thinking Day. O dva roky později skautky založily Světovou asociaci skautek WAGGGS - World As​socia​tion of Girl Guides and Girl Scouts, Československo bylo opět mezi zakládajícími členy. Roku 1930 byla Olave B-P zvolena nejvyšší představitelkou dívčího kmene, která se ve skautingu nazývá světová náčelní.

3. ČESKÝ SKAUT - JUNÁK

Jak již bylo uvedeno, do Anglie cestovalo mnoho pedagogů, aby se přesvědčili o přednostech skautingu. Mezi nimi byl i 35letý profesor žižkovské reálky Antonín Benjamin Svojsík. Navštívil skautské tábory, kde se sezna​moval s prvky nového výchovného směru. Z Anglie si přivezl příručku Scouting for boys a 1. února 1912 u nás vychází první skautská brožura “Český skaut”, kterou sepsal. 

3.1 ANTONÍN BENJAMIN SVOJSÍK 

Vlastním jménem Antonín František. Narodil se 5. září 1876 ve Dvoře Králové. Po studiích pedagogiky začal učit v reálce na Žižkově. Byl činný v Sokole a zpíval v Českém pěveckém kvartetu. Na cestách s kvartetem se seznámil se skautingem, konkrétně roku 1911 v Anglii, kde začal přemýšlet o uplatnění skautské myšlenky u české mlá​deže. Následně překládá Scouting for boys a zakládá první skautskou družinu, kde vede své žáky.  Od téhož roku pořádá junácké tábory (první byl v Orlovských lesích u Lipnice). Roku 1912 se poprvé zúčastňuje lipnického tábora Jiří Wolker. Roku 1914 zakládá A. B. Svojsík spolek Junák - Český skaut. Roku 1918, po roz​machu skau​tingu u nás, zakládá Svaz junáků, skautů a skautek RČS, rediguje časopis Skaut-Junák, a získává vědeckou hod​nost docenta v oboru skautingu na UK. Napsal knihy Základy junáctví, Umění pozorovati, Tábo​ření v přírodě, a další. Zemřel 17. září 1938 v Praze, jeho pohřbu na Vyšehradském hřbitově se zúčastnilo přes tři tisíce skautů.

3.2 VZNIK, PŘEDVEČER 1. SVĚTOVÉ VÁLKY, 1. SVĚTOVÁ VÁLKA

Po úspěchu svojsíkova oddílu byly zakládány další oddíly po celé republice. Roku 1913 se konal první skautský tábor pod hradem Lipnicí, byl přes celé letní prázdniny - trval sedm týdnů. Svojsíkův oddíl všechny věci naložil na dvoukolák, který vezli až k Lipnici. Následujícího roku Svojsík vydal brožuru “Den v táboře junáků”, která popisuje prožité letní dny. V roce 1914 byl ustanoven spolek Junák-český skaut v Umělecké besedě v Praze, tím byly dány pevnější organizační základy. Prvním starostou byl zvolen městský fyzik Dr. Čeněk Klika. 

Na podzim 1914 se začaly scházet skautské pracovnice, se kterými začal Svojsík pořádat výpravy a přednášel jim o skautské výchově. Mezi nimi byly i Emilie Milčicová - budoucí náčelnice dívčího kmene a Vlasta Štěpá​nová-Koseová - budoucí válečná náčelní Junáka. V lednu 1915 byl ustaven v Junáku odbor pro skautky, jehož předsed​kyní se stala Dr. Berkovcová. Tentýž rok si skautky vybudovaly první letní prázdninový tábor na louce nad Živo​hoští. Na zkušenostech,  které zde získaly, byl vybudován náš dívčí skauting.

15. ledna 1915 začal u nás vycházet skautský časopis Junák, jako první časopis pro mládež, který byl přijat s velkým nadšením a vychází dodnes. 

1. světová válka zastavila rozvoj skautingu, na Svojsíka byl vytvářen neustálý nátlak. Do konce války uspořádal několik propagačních táborů ve Stromovce a na Císařské louce. 

Hned po vyhlášení samostatného československého státu 28. října 1918 bylo v pohotovosti 300 skautů, kteří se dali plně do služeb Národního výboru v Praze, kde vykonávali práci kurýrů, doručovatelů, spojařů a pořadatelů. 29. října byla zřízena skautská pošta, jako první na světě. 7. června 1919 byl založen Svaz junáků-skautů Repu​bliky Československé, náčelníkem byl zvolen A.B. Svojsík. Jako odznak si zvolili lilii (symbol světového skau​tingu), na které je uprostřed bílý štít se psí hlavou. Nakreslil ji Mikoláš Aleš jako znak Psohlavců, chodských strážců hranic. Tato lilie je podložena modrým trojlístkem, symbolem skautek. 

O výchovu se také začínají zajímat i jiné organizace a politické strany a tak vznikají různé kluby a spolky. Byly také činěny snahy spojit Sokol s Junákem. Dokladem toho je kniha Svojsíka a jeho spolupracovníka Nováka “Základové skautingu” o 608 stranách, která byla autory věnována sokolskému dorostu. Nakonec na schůzi žup​ních náčelníků České obce sokolské padla námitka, že skauting byl přejat z cizí kultury, a k fúzi nedošlo. 

První velkou poválečnou akcí byly národní skautské slavnosti v červnu v roce 1922, kdy se celá Císařská louka stala velkým skautským táborem. 

První skautský oddíl na Slovensku vznikl v roce 1919 v Žilině. Na jižním a východním Slovensku vznikaly ma​ďarské oddíly. Oddíly vydávaly také své časopisy: slovenský Buď pripravený a maďarský Tábortusz (Táborový oheň). 

Náboženské církve také zakládaly svoje oddíly. Na Slovensku byly oddíly katolické církve, vydávající časopis Skaut, a oddíly evangelíků augšpurského vyznání, vydávající Evangelického skauta. Vznikaly také početné židov​ské oddíly Hašomer-Hacair.

Skauting se v té době rozšířil i na Podkarpatskou Rus, kde vznikaly oddíly ukrajinské, ruské, maďarské, židov​ské i české. Důkazem společné práce skautů byl časopis Junák - Cserkész - Plast, vydávaný v jazycích českém, ma​ďarském a ukrajinském.

3.3 MEZI DVĚMA VÁLKAMI

Postupem času vzniká rozdílnost vedení oddílů, vznikají vodácké oddíly, které jsou náročnější nejen svým pla​vec​kým i lodním výcvikem, ale i technickou znalostí při stavbě vlastních lodí.

Starší skautky a skauti se začínají organizovat v Klubech Oldskautů. Jejich program je velmi pestrý. Přes čin​nost na poli kulturním, společenském i sportovním až po pomoc oddílům jako instruktoři nebo techničtí a tělo​vý​chovní poradci.

V roce 1931 zažila Praha významné setkání skautů. Sjeli se sem skauti všech slovanských národů. Nejpočet​nější delegace na těchto Táborech slovanských skautů byla polská, počtem 2000 členů (celková účast 15 tisíc). Naše skautské ústředí bylo členem Svazu slovanských skautů, který vydával pro svoje organizace skautský ča​sopis “Skaut slawiansky” ve všech slovanských jazycích i v řeči lužicko-srbské.

O prázdninách 1938 navštívil ABS Sovětský Svaz, aby se seznámil s výchovou sovětské mládeže. Vrátil se však nemo​cen a 17. září 1938 zemřel na streptokokovou nákazu. Krátce po něm umírá i jeho blízký spolupracovník, vý​znamný skautský teoretik a pedagog Jan Novák.

Nad touto usilovnou prací se však již podruhé zatáhly šedé mraky a celý kulturní svět se dozvěděl, že se našel člověk, který se rozhodl tuto organizaci ve své zemi zakázat. Byl to italský fašistický diktátor Benito Mussolini, který se obával, že by tato skautská organizace mohla ohrozit jeho dobyvačné plány. Začáteční slova posledního po​zdravu italských skautů zněla: “Za velikého mlčení všech vlčat a skautů jsme svinuli vlajky..., ale věříme, že je budeme moci opět jednou rozvinout.” Je snadno pochopitelné, že v zákazech pokračovalo Španělsko, Německo a další státy. Na Slovensku se o likvidaci skautů postarala Hlinkova garda. 

22. ledna 1939 se konal I. ustavující sněm Junáka, kde se spojily skautské organizace (Český skaut - Junák, Spar​takovi skauti práce, DTJ,...) a založily Junák, ústředí skautské výchovy. Do předsednictva byli zvoleni: velitel Bohumil Řehák, náčelník Rudolf Plajner a náčelní Vlasta Koseová. Skautská organizace byla natolik silná, že se s ní počítalo při přípravě obrany naší vlasti. 

28. října 1940 vydal K. H. Frank nařízení k rozpuštění Junáka a Sdružení přátel Junáka na území Protektorátu Čechy a Morava. 

3.4 ZA MŘÍŽEMI DVOU TOTALIT

Mnoho skautských činovníků musí odjet na práci do Říše. Někteří píší až ze severního Norska za polárním kru​hem. Nacistická okupace však nemohla zlomit víru převážné většiny skautů. Někteří skautští vedoucí a činov​níci prchli do zahraničí, kde se organizují v čsl. armádách. Doma se zapojují do odboje, jiní vedou ilegální kluby pod krycími jmény a při různých organizacích - Klubu českých turistů, sportovních klubech, čtenářských klubech Mladého hlasatele. 

Již před pádem nacistické říše se scházejí junáčtí pracovníci a připravují se na zahájení své činnosti. 5. května 1945 hned po osvobození Československa obnovuje Junák svou činnost. Do oddílů se hlásí nebývalé množství mladých lidí, celkový počet dosahuje 250 000 lidí. 27. října vychází první číslo časopisu Junák ve velkém ná​kladu.

10. února 1946 se schází II. junácký sněm, na kterém je rozhodnuto, že se Junák stane kolektivním členem SČM. 

V roce 1946 se běžel první ročník Svojsíkova závodu, na kterém byl účastna i Olave B-P. 

Po únoru 1948 vznikl i v Junáku Akční výbor, který měl řídit výchovu junáků do 15 let dle platných dohod, od kterých bylo poznenáhlu ustupováno.

Junáckým pracovníkům bylo připomínáno, že jsou staří, a že dnešní mládeži nerozumí. Později byla skautská organizace označována za buržoazní a ve službách podněcovatelů nové války, až nastala úplná likvidace Ju​náka. Došlo k velkému procesu, doprovázeného zatýkáním a soudními procesy se skautskými činovníky.

V následujících letech u nás nastává nedostatek mimoškolní výchovy mládeže. Dochází k nárůstu kriminality, který se nedaří zastavit. Diskutuje se o těchto zjevech a hledají se různá východiska. V roce 1967 uvažuje Ru​dolf Plajner s některými kolegy o schůdné cestě a vidí nápravu skautskou cestou. V lednu 1968, při pohřbu Čestného náčelníka prof. Bohumila Řeháka, prvně zaznívá junácká hymna, téměř po 20 letech. O několik týdnů později v Praze, v sále Domoviny, může veřejně zahájit novou éru obrozenecké junácké práce.  

V dubnu 1968 byla obnovena činnost ve všech okrscích a oblastech, do kterých se přihlásila většina středisek, ve kterých byla násilně přerušena činnost v roku 1949. Po celou dobu existence Junáka od dubna 1968 do září 1970 bylo junácké hnutí podporováno širokou veřejností, podniky a lidosprávou (ONV, MěNV). Po třech měsí​cích existence se konaly o letních prázdninách stovky táborů. Odrazovým můstkem se stal III. sněm, který se konal 23. a 24. listopadu 1968 v Praze. Začal vycházet časopis pro činovníky Skauting, později nazvaný Ju​nácký činovník. Pro děti vycházel časopis Skaut-Junák. Na III. junáckém sněmu byly schváleny stanovy Junáka a s malými změ​nami platí  i dnes. 

V průběhu let 1968-9 nastoupilo třináct tisíc činovníků, aby mohli vychovávat a vést vlčata či skauty. Z ni​čeho se podařilo zorganizovat a připravit 1230 junáckých táborů ve všech koutech republiky, které měly velmi dobrou úroveň.

I při této slibně se rozvíjející kariéře byla 15. 9. 1970 činnost Junáka ukončena. Až do roku 1989 museli skaut​ští vůdci a činovníci pořádat schůzky oddílů a družin pod hlavičkami turistických oddílů, Svazarmu, nebo jako volná sdružení.

3.5 PO SAMETOVÉ REVOLUCI

Konečně byla naše země opět volná a necelý půlměsíc po 17. listopadu začala ve Spálené ulici č. 9 v Preze působit Skaut​ská informační kancelář a zároveň probíhaly intenzivní přípravy na první setkání skautských činovníků. To se konalo 2. prosince 1989 v sále Městské knihovny, kam se vešlo na 60 činovníků. Nadšených skautů a skutek z celé repu​bliky bylo ještě více, na nádvoří Klementina se jich tísnilo přes dva tisíce. 

28. prosince 1989 byly schváleny sta​novy Českého Junáka - svazu skautů a skautek ministerstvem vnitra a život​ního prostředí. 

19. května 1990 se konal v Domě železničářů na Vinohradech IV. obnovující sněm Junáka, kde bylo zvoleno nové předsednictvo. Starostkou byla zvolena Dagmar Burešová. 

13. června 1990 na 27.  mezinárodní konferenci skautek v Singapuru byly naše skautky opět přijaty do světové aso​ciace skautek WAGGGS a o šest týdnů později na 32. mezinárodní konferenci skautů v Paříží i naši skauti do WOSM. Na základě těchto rozhodnutí mohlo být šest našich skautů opět oficiálními delegáty naší republiky na 17. světovém skautském jamboree, které se konalo v srpnu 1991 v Koreji. 

Úderem půlnočních zvonů 31. prosince 1992 přestala existovat Československá republika a zároveň čeští a slo​venští skauti ztratili plnohodnotné členství v mezi​národních skautských ústředích a museli o ně znovu žádat, každá organizace zvlášť. Poté dochází k výraz​ným změnám ve vrcholných orgánech Junáka. Připravuje se nové znění stanov, upravuje se skautský slib. Stře​diska však žijí svým životem - schůzkami, výpravami, tábory a také zahraničními akcemi. 
4. ZÁVĚR

Skautské hnutí zdárně zakotvilo ve všech zemích celého světa. Pro skautský program se rozhodovala mládež ve střední Africe, nebo třeba mládež na téměř neznámých ostrovech v Pacifiku. Malý obrázek zakladatele světo​vého skautingu a skautského desatera ve všech řečech visí na stěnách kluboven ve všech zemích světa. 
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