Historie skautingu v Konici
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Počátky skautingu v Konici se datují květnem roku 1920. Tehdy vznikla v Konici samostatná hlídka Svazu Junáků-skautů Republiky československé (SJS-RČS). Tuto hlídku založili Rudolf Huběnka a Jaroslav Přikryl. Oba ke skautingu „přičichli“ v učení – R. Huběnka v Olomouci a J. Přikryl v Prostějově.

Hlídka se velmi záhy rozrostla na samostatnou družinu ve složení: Jaroslav Přikryl, rádce družiny, Rudolf Huběnka, podrádce, Jan Ohlídal, František a Jan Přikrylovi, František Vlach  a Jan a Mirek Zbořilovi. V říjnu 1921 se již družina rozrostla na 1. oddíl SJS-RČS v Konici.
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Přelom roku 1922/23 přinesl další velkou změnu … většina členů oddílu dosáhla věku 16 let, a tak se první oddíl přeměnil na družinu oldskautů (starších skautů), která si říkala Horní chlapci. Horní chlapci pak fungovali až do rozpuštění Junáka nacisty 28. října 1940.                      Ve 30. letech Horní chlapce vedl Oldřich Továrek – Oldon, který byl jako jediný konický skaut držitelem nejvyššího oldskautského vyznamenání – Stříbrné syringy.
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Dalším mezníkem je rok 1925, kdy vznikl pod vedením Stanislava Škody druhý „první oddíl“, rok nato se ve staré kronice poprvé píše o vlčatech. Období 1928 – 1934 je potom zahaleno tajemstvím. Nedochovala se z této doby totiž kronika. Víme jenom, že v roce 1931 se vůdcem oddílu stal František Továrek.
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Prázdniny let 1934 a 1935 byly zasvěceny putovním táborům. V prvním roce se koničtí skauti vypravili na devět dnů do Moravského krasu, v příštím roce se uskutečnil „puťák“ po Českomoravské vysočině. Rok 1935 je také spojen s oslavou 15. výročí vzniku skautingu v Konici. Při této příležitosti byla Vlastou Továrkovou zhotovena oddílová vlajka (mimochodem s opačně orientovaným psohlavcem v lilii), žerď k ní vyrobil p. Hajnyš a natřel p. Trbušek, na výstavu byl také Mirkem Jelínkem zhotoven oddílový totem. Všechny tyto „relikvie“ byly zachovány a zdobí dodnes naši klubovnu. Koncem roku 1935 končí jedno z nejplodnějších období v činnosti oddílu – František Továrek dostudoval učitelský ústav a byl přeložen na Podkarpatskou Rus. K určitému vzestupu činnosti došlo až v roce 1938, kdy oddíl vedl trojlístek Robert Jelínek, Gustav a Vladimír Kostkovi. V době ohrožení republiky vzrostl nebývale počet členů Junáka v celém státě. Tento trend se projevil i v Konici – k 10. červnu 1940 měl téměř 80 členů (ve druhé polovině 30. let se stav oddílu běžně pohyboval kolem 20 členů).
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Činnost Junáka byla zakázána K. H. Frnakem 28. října 1940. I přes to, že za obdobnou činnost hrozil koncentrák nebo přímo smrt, scházeli se koničtí skauti i v průběhu války (mj. ve sklepeních bývalého pivovaru aj.) a snažili se pokračovat v činnosti.
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Po osvobození se činnost začala obnovovat velmi rychle, již v červnu byla ustanovena středisková rada pod vedením Roberta Jelínka a Vladivoje Továrna. Středisko zahrnovalo dva chlapecké oddíly, oddíl skautek a smečku vlčat. Již v létě 1945 se konaly dva tábory. První byl pracovní, kdy starší skauti z Konice a z Prostějova zajišťovaly žňové práce v německé Lhotě u Konice. Každý skaut dostal pušku s náboji a výprava byla vyzbrojena i lehkým kulometem. Nic z toho naštěstí nemuseli použít. Koncem července se konal ještě běžný tábor ve Smolenském údolí na chatě skautů z Jevíčka, které vedl někdejší konický vedoucí František Továrek.
Po odchodu některých aktivních členů z Konice činnost oddílu v roce 1947 stagnovala. Poslední zápis v kronice je dopsán někým v pozdější době a zní: „Zákaz činnosti Junáka v letech padesátých. Jednou jsme přišli do své klubovny a zjistili jsme, že tam oknem vnikly dvě dívky z Konice. Na otázku, co tam dělají, odpověděly, že založily v Konici „Pionýr“, že Junák je zrušen a klubovna je jejich. Nevěřili jsme svým uším. Tato děvčata byla jistě navedena někým dospělým. A dokonce asi dnes víme kým, ale nebudeme jmenovat. Ani tehdejší předseda MNV pan Štaffa z Karafiátovy ulice nám nemohl pomoci, ač se snažil.“
V.I.P. konického skautingu

František Továrek

* 29. září 1915 - + 11. ledna 1990


Patřil k zakládající generaci konických skautů a oddíl nějakou dobu i vedl. Později se František stal učitelem a nastoupil na Podkarpatskou Rus. Po jejím obsazení Maďary se vrátil na Moravu a v roce 1939 nastoupil na Měšťanské škole v Jevíčku. Zde učil až do odchodu do důchodu v roce 1976.

I v Jevíčku pracoval v Junáku. Když byl ale Junák zakázán a vytvořena jednotná Pionýrská organizace ČSM stal se pionýrským vedoucím a v roce 1968 prohlásil v tisku, že skauting už není aktuální. Naštěstí neměl pravdu.

I přesto musíme být Františku Továrkovi vděční za zpracování pověstí z Konicka, ale zejména za několik povídek, ve kterých vzpomíná na svá skautská léta v Konici.

Pro nakladatelství Profil kdysi napsal:

„Když mi bylo deset let, strávil jsem se svým o osm let starším bratrem svoji první noc ve volné přírodě. Nebylo to nic slavného. Na smrkových větvích pod koňskou přikrývkou jsem klepal kosu, jak říkají současní táborníci. Ale to ráno! Právě začínal květen , vycházelo slunce, všude se třpytila rosa, a krásnější ptačí koncert než tehdy jsem od té doby neslyšel. Poznal jsem-jak to poznal slavný zálesák a spisovatel E.T.Seton-trýzeň žízně. O deset let později jsem ji pak ještě daleko více poznal v Karpatech, které tak učarovaly J.Tomečkovi, že vněm probudily spisovatele. Seton se však nespokojil pouhým poznáním… On hloubil studnu, kde by i jiní mohli pít …a tou studnou byly jeho knihy. Domnívám se , že knihy každého spisovatele jsou tím hloubením studny. Někomu se ji podařilo vyhloubit více a někomu méně … o tom rozhodují čtenáři.“
Karel Rychnovský

* 9. května 1918 - + 10/11. dubna 1942


Karel Rychnovský byl také odchovancem konického skautingu. Již od mládí tíhnul k letadlům (byl členem konické odbočky Masarykovy letecké ligy), a proto není divu, že po ukončení střední školy nastoupil do vojenského leteckého učiliště v Prostějově.

Po okupaci ČSR se, stejně jako mnoho jiných, rozhodl pro odchod za hranice. Ve Francii vstoupil do Cizinecké legie a po porážce Francie odplul do Velké Británie. Zde se stal příslušníkem nově vzniklé 311. československé bombardovací perutě. Jako navigátor prováděl nálety na průmyslové cíle v obsazené Evropě.

V noci z 10. na 11. dubna 1942 se letoun Vickers Wellington s kódovým označením KX-Z nevrátil z náletu na Essen. Nad cílem byl poškozen nepřátelským protiletadlovým dělostřelectvem a na zpáteční cestě ještě zřejmě napaden německým stíhačem. Letoun se zřítil na holandské pobřeží a posádka (J. Hrdina, J. Kalenský, K. Rychnovský, J. Politzer a J. Peprníček) v troskách letounu zahynula. Byli pohřbeni do společného hrobu na válečném hřbitově Bergen-op-Zoom v Nizozemí.

Karel Rychnovský se v Anglii oženil a se svou ženou Joyce zplodil syna Karla, který se ale narodil až po jeho smrti.

Prof. PhDr. Vladimír Kostka, CSc.
* 1922

Skautskou výchovou prošel i známý hokejový trenér a teoretik ledního hokeje prof. PhDr. Vladimír Kostka, CSc.

Československou hokejovou reprezentaci vedl v letech 1956 – 1957 společně s Bohumilem Rejdou, v letech 1960 – 1962 se Zdeňkem Andrštem, 1964 – 1966 s Vladimírem Boučkem a v letech 1967 – 1973 s Jaroslavem Pittnerem (viz foto). Tato trenérská dvojice dosáhla v roce 1972 na zlatou medaili z Mistrovství světa v Praze. Na tomto mistrovství byla přervána devítiletá nadvláda SSSR a mistrovství světa v ledním hokeji.

Zeno Dostál

* 12. listopadu 1934 - + 30. ledna 1996

Zeno Dostál se narodil jako syn konického starosty a advokáta. Na zformování jeho osobnosti měla velký vliv okupace, protože v té době, kvůli židovskému původu, byla téměř celá jeho rodina internována a on sám se musel ilegálně ukrývat u příbuzných.

Po válce studoval prostějovské gymnázium. Ze studií na Pedagogické fakultě Karlovy univerzity byl však z politických důvodů vyloučen. Prošel jako dělník několika obory. Nakonec zakotvil v barrandovském studiu v Praze. Zpočátku jako rekvizitář, později pomocný režisér, asistent režie a nakonec i jako režisér (filmy Král kolonád a Golet v údolí, televizní inscenace Váhy).

Zeno Dostál vstoupil v 80. letech i do literatury. Je autorem prozaického cyklu, založeného na paralele se zvěrokruhem. Novely Býk, Beran a Váhy (1981), Lev štír (1983), Vrata (původně Střelec, 1987), Vodnář (1987), Rekrut (původně Rak, 1989), Labuť (1993) a Ryby (1994) jsou rozsáhlou freskou zachycující v samostatných příbězích proměny hanácké vesnice od 30. do 50. let 20. století.

V roce 1992 byl Zeno Dostál zvolen předsedou pražské židovské obce.

Na počátku roku 1996, uprostřed práce, Zeno Dostál umírá.

Rudolf Huběnka





První konická vlčata (1926)





Na Průchodnici (listopad 1926)





F. Továrek podle kresby v kronice





Kresba z kroniky (ilustrující ilegální činnost)





Chata ve Smolenském údolí u Jevíčka





Den mládeže v Konici v roce 1945


(vlajka z roku 1935)








